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Lecture

« L’évaluation scolaire, mythes et réalités » de Michel Barlow
(ESF éditeur, 2003)
Si les publications sur l’évaluation dans le contexte de l’enseignement musical, et notamment instrumental sont peu nombreuses, un certain nombre d’ouvrages ont été écrits à propos de l’évaluation dans le domaine des Sciences de l’éducation, dont ce livre de Michel Barlow, apportant, avec l’analyse du poids de l’imaginaire dans l’évaluation, une nouvelle approche de celle-ci.
Evaluation chiffrée, évaluation verbale, l’évaluation est acte de communication, avec ce que cela comporte comme subjectivité, et aussi comme enjeux.

Parcours du livre

Michel Barlow propose un parcours « grammatical » pour la conduite de l’étude de l’évaluation. En commençant par le « verbe » évaluer, passant par les « épithètes » de l’évaluation scolaire, puis et évoquant les questionnements de l’évaluation : Qui value ? Qu’est-ce qu’on évalue ? Quand évalue-t-on ? Pour quoi et pourquoi on évalue, Comment évalue-t-on ? Avec quel moyens évalue-t-on ? A qui s’adresse-t-on quand on évalue ?

En gardant ouvertes les différentes définitions de l’évaluation (formative, sommative, diagnostique, prospective, éducative, permanente, normative,…) et en leur soumettant divers éclairages au long de cet essai, permettant d’en distinguer leurs sens, leurs rôles dans la formation, l’apprentissage, l’enseignement.

Si le sujet de l’ouvrage est l’évaluation scolaire, l’identification à l’évaluation dans le contexte de l’enseignement musical spécialisé peut se faire aisément, et en avançant dans la lecture, le rapport à cet autre contexte d’enseignement devient naturel.

Les propos de Michel Barlow encouragent à travailler sur les questionnements posés par l’évaluation, et par l’enseignement, encouragent également à continuellement se laisser interroger par les situations d’enseignement, d’apprentissage des élèves, gages d’un enseignement actuel, donc en évolution permanente.

L’Evaluation « de tous les instants »

Si l’évaluation se trouve notamment dans les travaux spécifiques, objets notés ou commentés, elle se trouve implicitement dans tout acte d’enseignement (ou/et acte artistique). En analysant les appréciations « verbales et non-verbales », la « linguistique corporelle » (p. 49 et suivantes), Michel Barlow pointe l’attitude évaluative intrinsèquement liée à l’acte d’enseignement, à l’activité de formation. 

L’interrogation permanente… 

En situation scolaire, l’interrogation est une pratique d’évaluation spécifique, et courante. Cela représente un instant particulier lors duquel l’élève est « seul » face au maître qui l’interroge, et/ou à la classe, avec toutes les modulations possibles.

En réalisant une translation vers l’enseignement instrumental, basé pour une bonne part (quand ce n’est pas en exclusivité) sur le cours (la relation) individuel(le), l’élève est en quelque sorte en « état d’interrogation permanente » …  et donc le professeur également.

Alors quand on mentionne (notamment dans les plans d’études) que l’élève est évalué tous les deux (ou plus ou moins) ans, c’est occulter la partie essentielle de l’évaluation, qui est celle contenue dans l’acte d’enseigner, dans l’action d’apprendre. 

De quoi nourrir et poursuivre encore la réflexion, notamment sur « l’alchimie de l’évaluation »…

Extraits 

 « … Y aurait-il évaluation de l’élève si celui-ci ne faisait pas sienne, si peu que ce soit, l’évaluation dont il fait l’objet ? Bref, s’il ne devenait, avec l’aide de son professeur, son propre évaluateur ? … » (p.65)

L’évaluation étant communication, comment s’assurer qu’elle est d’une part compréhensible, et d’autre part qu’elle est comprise par la personne concernée.

Quels sont les éléments qui favorisent ou permettent / qui freinent ou empêchent une bonne communication, une évaluation qui prenne du sens.

 « … A moins que l’évaluation, outre sa fonction de contrôle des connaissances, ne puisse devenir un outil de formation, les deux activités semblent exclusives l’une par rapport à l’autre… » (p.66)
Souvent considérée comme outil de contrôle, l’évaluation est aussi (ou d’abord) un outil de formation. Comment la situer en rapport à l’enseignement, comment la comprendre dans cette attribution, comment la signifier, ou comment se signifie-t-elle déjà par elle-même, à l’insu des formateurs / des apprenants ?

Luc Fuchs, janvier 2005

Quelques liens sur Internet :

Une présentation du livre de Michel Barlow se trouve sur le Site « Cahiers pédagogiques » www.cahiers-pedagogiques.com/article.php3?id_article=15
Autre livre « référence » sur l’évaluation : Charles Hadji, « L’évaluation, règles du jeu - des intentions aux outils », ed. ESF. Une fiche de lecture par Jean-Luc Lhoste se trouve sur le site de l’A.M.E. www.ame.free.fr/hadji.doc . Autre fiche de lecture, par Jean-Michel Ducrot-Sylla, sur le site www.edufle.net : www.edufle.net/Fiche-de-lecture-sur-L-evaluation. Ce livre est épuisé, mais se trouve à la bibliothèque de l’UNI (Sciences de l’Education) 

Autres liens sur des sites pédagogiques contenant des documents sur l’évaluation :

"Vie Pédagogique": revue créée en 1979 par le Ministère de l'Education du Québec: "La revue a pour mandat de contribuer de diverses façons à l'innovation dans la pensée et la pratique pédagogiques" : www.viepedagogique.gouv.qc.ca/
Cefedem Rhône-Alpes, www.cefedem-rhonealpes.org ; mise en ligne notamment de travaux de mémoire des étudiants  

Site de l’A.M.E., Association des Musiciens Enseignants : www.ame.free.fr/index2.htm. Avec notamment la publication électronique de la revue « Etats d’AME »

D’autres références d’ouvrages, de publications et liens concernant l’enseignement musical, a pédagogie, l’évaluation se trouvent sur le site www.pedagore.ch
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